

# 党建引领，在自贸港最前沿

激活外企党建，推动园区党建，助力人才建设

本报记者 邱江华

融媒·延伸

扫码了解  
自贸港党建工作重点



文案：魏燕  
制作：张昕

《中共海南省委关于坚持以党建引领海南自由贸易港建设的意见》中——

加强党的领导

突出服务大局

注重融合贯通

坚持守正创新

《意见》指出  
加强新兴领域党建工作  
聚焦海南自由贸易港——

新产业 新业态 新模式

把党组织建在  
经济社会发展最前沿



开展外资企业党建工作，一直是块“硬骨头”。十多年来，海南金海浆纸业有限公司如何将党建融入发展战略，发挥党员在外资企业中的先锋作用？

在日新月异的海口江东新区，总部企业、临空企业接连落地，如何破解党建与企业发展“两张皮”难题……

做好新兴领域党建工作，是实现城市基层党建整体提升的关键所在。日前，中共海南省委印发《中共海南省委关于坚持以党建引领海南自由贸易港建设的意见》（以下简称《意见》），提出要加强对新兴领域党建工作，聚焦海南自由贸易港新产业、新业态、新模式，把党组织建在经济社会发展最前沿。

在海南自贸港建设蓬勃展开的背景下，我省相关外资企业、部分重点园区如何开展党建工作？怎样以新时代党建引领高质量发展？有何经验可循？对此，海南日报记者进行了走访。



海南金海浆纸业有限公司在中共琼崖一大旧址开展党组织活动。（受访者供图）

## A 一家外资企业的党建脉络

海南金海浆纸业有限公司：灵活设置党组织，找准党建工作与企业发展契合点

随着海南自贸港建设的不断推进，吸引了越来越多外资企业进驻，如何进一步加强外资企业党建工作，是全面提升自由贸易港党建工作水平的应有之义。

这一点，海南金海浆纸业有限公司（以下简称金海浆纸）党委书记郭彩虹深有体会。

郭彩虹就职的金海浆纸是金光集团APP（中国）投资建设的特大型制浆造纸企业，属于外企。“公司早在2005年就经洋浦企业工委批准成立了党的基层组织，开展党建工作有些年头，但始终难以避免一些‘尴尬’之处。”郭彩虹告诉海南日报记者。

她坦言，以前，党员人数较少，工作任务重、时间紧，缺少参与党组织活动的时间，党组织的政治引领作用不强，“这几乎是所有外资企业开展党建工作的难点。”

“以前我们开一次党支部会议，应到20人，实际来的不到一半，打电话催，工人都在一忙，来不了。”郭彩虹苦笑着说，党建工作与业务工作有冲突，企业只能以一线工作为主。如何在外资企业有效开展党建工作，让他们费了不少脑筋。

忆起过往，公司生产部员工孟祥岩感触颇深。孟祥岩大学一毕业就加入金海浆纸，如今已是一名拥有一名19年党龄的老员工。他还记得，刚来报到时，公司成立不久，地理位置偏僻，基础设施也不完善。“看到这样的情景，心里空落落的。”

不过，孟祥岩很快发现一件让他感到惊喜的事。“在这样一个刚刚建立的外资企业，竟然设有党支部。”孟祥岩说：“在校就是党员的我，进入一个陌生的环境，找到了党支部，

如同回家般温暖！”

有同样感受的，不止孟祥岩一人。而这些感受，也和当时金海浆纸希望实现党建“破冰”的设想不谋而合。在后来的工作中，金海浆纸党委以更加坚定的态度抓牢党建，探索出一套行之有效的工作方法。

“在洋浦工委组织部的支持下，我们树牢‘围绕发展抓党建，抓好党建促发展’的党建理念，将党建融入发展战略，融入生产经营，融入人才管理，融入企业文化，增强党在外资企业中的影响力、凝聚力和号召力。”郭彩虹说。

针对员工经常倒班的工作特点，公司党支部会议、党日活动更加注重实效，不强制性要求每个党员都必须到现场，可以通过网络形式参加。同时，在党建引领下，抓出红色生产力。

2019年，孟祥岩发明的《一种高压喂料器及系统》获得第二届海南省专利奖金奖，该技术有效突破了产能瓶颈，节约大量改造费用，取得突出的产业化成果。

“浆产量一年提升20万吨，相当于一个小型制浆场的总量！”孟祥岩自豪地说，党组织和党员在公司中的作用愈发凸显，无形中已成为公司快速、健康发展的“助推器”。

郭彩虹介绍，今年7月1日，该公司党委获评“洋浦经济开发区先进基层党组织”。

“外资企业做党建工作，不能照抄国有企业党建工作的模式。”郭彩虹介绍，未来，金海浆纸将不断落实党建工作各项制度，推动党建工作与企业生产经营深度融合，努力打造党建引领外资企业发展新标杆。

## B 两个重点园区的鲜活案例

海口江东新区、海口国家高新区：优化整合区域党建资源，全面融入园区经济发展

重点园区，是海南自贸港开展党建最有活力的地方。

一块空场地、几张小板凳、几面小红旗……近日，在海口江东新区海南省委党校新校区项目建设现场，一场特色党课开讲——主讲老师拿着小喇叭，讲得有声有色；工人们在板凳上坐得笔直，听得仔细。

“我虽然是一名普通的水电工，但在工地上，任何一个工种都不可或缺，我们要坚守岗位，发挥好‘螺丝钉’的作用。”“讲台”下，党员梁金星在本子上认真做笔记。“我们在工地上，只有一个信念，那就是保质保量完成党和政府交代的任务。”

江东新区作为海南自贸港建设11个重点园区之一，起步较晚，区域内原有基础设施不完善、开发程度较低；如今项目建设火速，今年前7月，实现营业收入约1020亿元，新增入园企业5221家，与过去形成鲜明对比。

活力从何而来？梁金星笔记本上的话透露着答案——党建工作全面融入园区经济发展全过程，促进项目高质量建设。

“自下而上的自发推动，是园区党建工作的一大特色。”江东新区管理局相关负责人表示，江东新区管理局作为法定机构，在范围内履行经济建设职能。对于海南而言，法定机构是新生事物，法定机构抓党建工作，更是全新课题。并且，面临自贸港建设和园区建设的双重任务，如何把党建工作与片区开发结合起来，逐步形成具备江东特色的自贸港基层党建工作模式，对园区党组织来说是个挑战。

于是，一场自下而上的探索就此展开——党员们去项目工地上查看建设进度，去产业园区与企业员工交流收集意见……“江东新区管理局打出党建‘组合拳’，实现党建工作从‘管自身’向‘管全域’的有效拓展。”该

负责人说。

此外，针对各类项目投资大、数量多，项目投资主体不一、建设主体多元等情况，江东新区实施党建联盟行动，把党建作为连接不同主体、不同单位的桥梁和纽带，在服务链、项目链、产业链上建立党组织，引导各基层党组织和党员在项目谋划、管理、建设等过程中冲锋在前线、攻坚在难处，解决了一批工程项目建设进程中的难点、痛点和堵点。

与此同时，在海口的另一边，海口国家高新区两新组织党委在真诚服务企业的同时，多措并举推动非公党组织建设，走出一条具有高新区特色的党建新路子。

“‘企业秘书’一周至少来项目现场两次，一期厂房刚完工，就上门帮忙跑腿办理二期厂房的规划许可证、施工许可证等材料。”在位于海口高新区云龙产业园的裕同科技环保及高端包装产业基地现场，项目负责人花杰感慨地说，这种积极主动、靠前服务的意识让企业很“舒心”，让他们得以更加专心致志地抓建设、搞生产。

“对新人园的项目实行‘一对一’党员服务质量责任制是高新区打造党建服务平台的举措之一。”高新区两新组织党委相关负责人介绍，园区坚持“非公企业建到哪里，党的组织就延伸到哪里，党的工作就做到哪里，党的作用就体现在哪里”的理念，积极构建党建服务平台。

据介绍，今年以来，高新区为139个项目配备了56名企业秘书，同时兼任企业党建指导员，为企业提供“党建指导、政策解读、人才招聘和引进”等十项服务，不定期地召开项目现场办公会、约谈会，形成“以党建带项目、以项目促跨越”的发展局面。



三亚中央商务区举办的“脱口秀+党建”活动现场。（本报记者 武威 摄）



## C “科技高地”的亮眼成绩

三亚崖州湾科技城：发挥党组织用人聚才作用，为深海、南繁等领域保驾护航

党建服务带来了看得见、摸得着的生产力。近两年来，飞速发展的不止海口江东新区、海口国家高新区，从近乎“一张白纸”到海南“科技高地”之一，在深海、南繁等领域中科技创新成果亮眼，三亚崖州湾科技城也实现了跨越式发展。

何以弯道超车？三亚崖州湾科技城管理局党委（以下简称管理局党委）的回答是：以“抓党建促自贸港建设”为根本，积极培植“组织吹响集结号、先锋力量来报到”的党建文化，统筹推进“党建+”工程，助力园区“蝶变”。

“当前管理局班子有7人，其中管理局党委书记、局长由三亚市市长兼任。从2019年5月至今年5月，有15名体制内干部封存至管理局。”管理局党委有关负责人表示，由三亚市领导兼任园区主要负责人，打造以专职干部为骨干、兼职挂职干部为重要支撑的领导队伍，体现了省委、省政府对科技城的“高点定位”要求，在管理上也便于三亚统筹协调资源，将科技城规划发展纳入全市发展“一张蓝图”中。

“在干部的选拔聘用上，科技城始终坚持党管干部。”三亚崖州湾科技城人事处负责人郭东亮介绍，科技城实行企业化管理、市场化运作、合同制管理，匹配市场化薪酬机制，实现“能进能出”的人才聘用机制。管理局成立两年半以来，共选拔13名同志任命为管理局中层干部，选拔2名同志任命为开发公司中层干部。干部在重要岗位攻坚克难的同时，自身综合能力也得到提升。

抓好园区干部和人才队伍，管理局党委还在服务上用心——建成园区第一个党建书吧、第一个文化客厅等多个服务场所；以党建带群建，多次开展家属日、亲子互动、萤火虫音乐派对等活动；开展“吐槽大会”，面向园区入园企业和干部群众征集关于生活工作的意见……

发展环境舒适，生活环境舒心，越来越多人才纷至沓来。郭东亮说，经过两年的发展，如今园区人数已过万。“已有11所知名高校、21个‘双百’人才团队、5个院士创新平台入驻，引进298位海南省高层次人才、450多位外籍、港澳台、留学等人才……”郭东亮如数家珍。

同时，对于园区内的5627家注册企业，管理局党委不断强化党组组兜底、服务和保障功能。比如，构建党建“城小二”服务机制，协调园区多部门解决企业难题；通过送服务上门、点单式服务、党建联席会、党建联盟等形式，不断推进两新组织“两个覆盖”；打造“15分钟服务圈”，推进党群服务中心规范化建设。

“未来管理局党委将认真落实省委、市委关于坚持以党建引领海南自由贸易港建设的有关要求，不断提升党组织政治功能和组织力，努力在高新技术产业发展上‘挑起大梁’，为党旗增辉、为党徽添彩。”管理局党委有关负责人表示。

（本报海口11月3日讯）